

铸牢中华民族共同体意识是新时代民族文学工作的根本

“以铸牢中华民族共同体意识为主线 推动民族文学高质量发展”座谈会在广西南宁举行

本报广西南宁11月17日电(记者 黄尚恩) 11月17日,由中国作家协会与国家民族事务委员会主办的“以铸牢中华民族共同体意识为主线 推动民族文学高质量发展”座谈会在广西南宁举行。中央统战部副部长,国家民族事务委员会主任、党组书记潘岳,中国作协党组书记、副主席、书记处书记张宏森出席并讲话。中国作协党组成员、副主席、书记处书记李敬泽主持座谈会。广西壮族自治区人民政府副主席胡帆,中国作协党组成员、副主席、书记处书记吴义勤、邱华栋,中国作协副主席白庚胜、阿来,中国作协党组成员、书记处书记胡邦胜、施战军、李一鸣出席会议。

张宏森指出,中华民族犹如历史长河中的巨轮,由56个民族儿女同心协力,扬帆向前。中华文化宛若织锦斑斓,每根丝线都闪烁着民族精神之光,交织成中华民族共有精神家园。在新时代的民族文学工作中,要进一步推进学习贯彻习近平文化思想与贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想相互贯通,以铸牢中华民族共同体意识为主线,推动新时代民族文学工作高质量发展。他强调,要深刻把握铸牢中华民族共同体意识是新时代民族文学工作的根本,从中华民族伟大复兴战略高度把握新时代民族文学工作的历史方位;要深刻把握以民族文化多样性展现中华文明丰富性是新时代民族文学创作的重要特征,创新拓展中华民族共同体叙事在革故鼎新、新益求新中焕发民族文学充盈丰富的创造活力;要深刻把握推动作品多形态转化是新时代民族文学发展的必然要求,推动新时代民族文学融入现代传播格局;要深刻把握提升国际传播能力是新时代民族文学工作的重大任务,为构建人类命运共同体、创造人类文明新形态发挥民族文学更大效能;要加强组织领导,健全工作机制,树立全国民族文学工作一盘棋观念,形成工作合力,为强国建设、民族复兴的历史伟业作出民族文学新的更大贡献。

潘岳指出,民族文学要始终坚持立足于“两个结合”特别是“第二个结合”,巩固中华文化主体性,增进中华民族的文化自信;要及时反映中华民族正确历史观的新内涵,讲好各民族共创统一的多民族国家的故事;要着眼于阐释中华民族形成发展的基本规律,揭示出中华民族的发展壮大是人心所向、大势所趋、历史必然。他强调,民族文学创作必须准确把握共同性与差异性



“以铸牢中华民族共同体意识为主线 推动民族文学高质量发展”座谈会

中国作家协会 国家民族事务委员会
2024.11 广西南宁

座谈会现场

王纪国摄

的关系,坚持把增进中华民族共同性作为方向;准确把握中华民族共同体意识与各民族意识的关系,注重中华民族整体叙事视角;准确把握中华文化与各民族文化的关系,呈现各民族文化共塑中华文化的融合特征;准确把握物质与精神的关系,书写中华民族团结进步的生动实践。他勉励民族文学界做伟大时代的在场者、人民心声的倾听者、文化强国的建设者、共同价值的传递者,引领全社会更加深沉持久地认同我们的共同家园“中国”,更加强化我们的共同身份“中华民族”,更加自豪地分享我们共同的名字“中国人”,更加坚定实现我们共同的梦想“中华民族伟大复兴”,以民族文学事业高质量发展的新成效助力铸牢中华民族共同体意识。

李敬泽在主持时说,通过这次会议,我们进一步深入探讨了

铸牢中华民族共同体意识在推动民族文学高质量发展中的根本要求,更加明确了新时代民族文学在强国建设、民族复兴中的历史方位与战略意义,积极践行新的使命与任务,充分发挥文学润物无声、凝聚民心的独特作用,为不断铸牢中华民族共同体意识作出积极贡献。

阿来、叶尔西·胡尔曼别克、冀晓青、张燕玲、刘大先、布买热木汗·吾不力卡司木及获奖作家代表在座谈会上交流发言。国家民族事务委员会办公厅、文化宣传司、广西壮族自治区人民政府有关部门负责同志,第十三届全国少数民族文学创作骏马奖获奖作家、翻译家和评委、编辑代表,中国作协全委中部分民族作家代表,各团体会员单位、各重点文学报刊社负责同志,中国作协各部门各单位负责同志参加会议。

推动新时代民族文学事业迈向更加广阔的天地

——热烈祝贺“2024中国文学盛典·骏马奖之夜”成功举办

□本报评论员

骏马奔腾书写恢宏史诗,多彩乐章礼赞伟大时代。11月16日晚,“2024中国文学盛典·骏马奖之夜”在广西南宁盛大举行。获得第十三届全国少数民族文学创作骏马奖的作家和翻译家在庄重典雅、隆重热烈的颁奖典礼上领受中国文学的最高荣誉。盛典豪迈大气、温馨感人、亮点频现,深情表达了对获奖作家的尊重与敬意,展现了新时代民族文学高质量发展的丰硕成果和崭新气象。我们向盛典的成功举办表示热烈祝贺!

进入新时代,以习近平同志为核心的党中央统筹谋划和推进新时代党的民族工作,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,推动中华民族成为认同度更高、凝聚力更强的命运共同体。“2024中国文学盛典·骏马奖之夜”贯穿铸牢中华民族共同体意识的主线,真切描绘了缤纷多彩的民族文化和宽阔厚重的精神图景,生动展现了新时代各民族作家全心投入党和人民创造历史伟大实践的壮志豪情,奏响了中华各民族心心相印、团结进步的强音。此次盛典上受到表彰的优秀作家作品,正是展现民族文学新气象、铸就文学新辉煌的集中体现和鲜明写照。相信在盛典的激励下,各民族作家必将更好担负起新时代作家的文化使命,用心用情讲好各民族人民交

往交流交融的故事,激发中华文化的生机活力,构筑中华民族共有精神家园,用更多优秀的文学作品满足人民群众精神文化生活新期待。

“2024中国文学盛典·骏马奖之夜”以“人民大地 文学无疆”为主题,让作家走到台前,与观众和读者分享自己的创作经历和人生故事,讲述各族人民亲如一家、民族文学蓬勃发展的动人故事,让更多人感受到文学之美、文化之美,营造了读者广泛参与的“文学节日”。盛典坚持以人民为中心的创作导向,通过高品质的内容承载与创新化的节目样态,表达对读者的尊重、对文学的热爱,让广大观众与读者共享文学典籍厚重的荣耀时刻,有力地呼应了人民精神文化生活的需求之变。此次盛典的举办,必将成为各民族读者温暖、动人的记忆,带动更多人热爱文学、亲近文学,在全社会凝聚起更加磅礴的文学力量。同时,推动更多的作家深入生活、扎根人民,做人民的学生,将自己这一滴水,融入时代和人民的奔腾江河,书写新时代波澜壮阔的历史进程。

“2024中国文学盛典·骏马奖之夜”积极拥抱新变化,创造性地将文学颁奖典礼与获奖作品的宣传推广、文学内容的多渠道传播相融合,以更丰富的文艺形态、更新颖的传播方

式增强文学的吸引力、传播力、影响力,成为文学积极融入现代传播格局的生动体现。盛典通过重点设计奖项揭晓、颁奖仪式、作家感言等环节,精选新中国成立以来经典歌曲、舞蹈、器乐作品节目进行编排,不仅展现了各民族丰富多彩、绚丽多姿的文化特色,体现了多元一体的中华民族大团结的精神底色,更提高了文学的传播效率和覆盖面,有力彰显了新时代文学应有的价值和尊严。此次盛典的举办,必将持续扩大优质文学资源的辐射效应,进一步增强民族文学的吸引力和传播力,推动新时代民族文学事业迈向更加广阔的天地。

新时代新征程,各民族文学不断交融、熔铸成多元一体的文学大家庭。“2024中国文学盛典·骏马奖之夜”用热忱和礼遇,见证着新时代民族文学生机盎然、欣欣向荣的景象,创造了属于中国文学的又一个神圣、璀璨而幸福的时刻。让我们记住这个充满荣耀与期待的夜晚,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平文化思想和党的二十届三中全会精神,以铸牢中华民族共同体意识为根本,推进中华民族共同体建设,推动新时代民族文学高质量发展,共同谱写以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的崭新篇章。

(上接第1版)

报告指出,中国作协紧扣“做人的工作”夯实事业基础,作家队伍精神振奋。一年来,中国作协坚持“开门办作协”理念,坚持出成果与出人才相结合、抓作品与抓环境相贯通,着力加强对文学新力量的发现培养,带动各级作协组织创新开展“作家活动周”,努力建设温馨和谐的“作家之家”。与共青团中央共同召开全国青年作家创作会议。青年作家自信自强、志存高远,展现出“强国一代”的精神面貌。强化民族文学工作,扎实推进文化润疆、文学援疆、文化润疆。各民族作家不断增强中华文化认同,有力构筑中华民族共有精神家园。举办鲁迅文学院残疾人作家研修班,所属报刊社网以专刊专辑等形式推出一批残疾人作家的优秀作品,鼓舞更多人勇敢创造幸福美好的生活。港澳作家积极融入中国文学大家庭,画出文学最大同心圆。作家队伍不断壮大、活力迸发,“文学一家人”凝聚起事业发展强劲动力。各团体会员单位进一步增强“全国文学工作一盘棋”意识,在推动高质量发展之路上携手共进,推动构建整体发展新格局。

报告强调,党的二十届三中全会对深化文化体制机制改革作出全面系统部署,赋予文学新的使命。习近平总书记任中共中央政治局第十七次集体学习时发表重要讲话,发出了锚定建成文化强国战略目标、不断发展新时代中国特色社会

中国作家协会第十届全国委员会第四次全体会议在广西南宁召开

主义文化的号召。中国作协要进一步提高政治站位,深刻领悟、倍加珍惜以习近平同志为核心的党中央对作协工作和文学事业的高度重视和殷切期望,深刻把握文学工作在推进中国式现代化进程中的作用,深化体制机制改革,推动新时代民族文学高质量发展迈出新步伐、取得新成效。把推动文学事业发展与正在开展的中央巡视中国作协党组工作结合起来,全力配合完成好各项任务,巩固运用好巡视成果,促进新时代文学事业高质量发展。

报告强调,明年以及今后一段时期,中国作协要从以下几个方面加强工作谋划,抓好工作落实。一是深化理论武装,在“学”和“用”上下功夫。进一步深入学习贯彻习近平文化思想,深刻把握其中蕴含的世界观和方法论,推进习近平文化思想在文学领域的生动实践。要把深入学习贯彻习近平文化思想与贯彻落实党的二十届三中全会决策部署结合起来,以强烈的历史主动精神洞察时代之变、把握时代机遇,深化作协系统体制机制改革,破解发展难题,激发创新创造活力。二是围绕出作品出人才,在“深”和“新”上下功夫。围绕提高文学原创能力,改进文学创作生产服务、引导、组织工作

机制,孕育催生一批深入人心的时代经典,构筑中国文学的新高峰。要处理好扎实深入与创新发展的关系,在“深”的基础上主动创新,在“新”的追求中不断深化工作成效。三是聚焦激发创新创造活力,在“专”和“广”上下功夫。面对时代新变,既要不断强化文学工作的专业性,坚守文学根本,尊重文学规律,也要树立开阔的文学视野,拥抱新变化、研究新规律、树立新观念,促进优秀文学作品的多形态转化,不断拓展文学的新场域。四是推动跨界携手,在“拓”和“联”上下功夫。进一步加强与相关单位部门的工作对接,不断完善工作机制,丰富合作方式,拓展合作领域。加强中国作协与各级作协之间的联动,强化作协工作的系统性、整体性、协同性。把目光投向更为广阔的社会领域,找到作协工作、文学事业与经济社会发展新的契合点。五是紧扣加强国际传播能力建设,在“进”和“出”上下功夫。继续举办国际青春诗会、国际网络文学周、中外文学论坛、翻译家汉学家研讨会、“扬帆计划”文学沙龙等活动,把更多世界知名作家、青年作家“请进来”,把更多优秀作品“引进来”。积极拓展渠道、搭建平台,努力把优秀作品“推出去”,把中国式现代化的故事

“讲出去”。

报告强调,中国式现代化前程远大,文化强国建设目标鼓舞人心,新时代文学使命光荣。广大作家和文学工作者要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举党的文化旗帜,勇担新的文化使命,在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴新征程上铸就新的辉煌。

会议进行了分组讨论,龙一、刘建东、马文运、陈先发、萧鼎、程小华、何浩、单红作了大会交流发言。与会委员围绕深入学习贯彻习近平文化思想和党的二十届三中全会精神,围绕本次会议的主要任务,紧密结合当前作协工作和文学工作实际,从推动精品创作、夯实文学阵地、培养青年人才、优化文学服务供给、加强工作交流、提升艺术境界、强化作协组织建设等方面谈了学习体会、经验做法,提出了富有启发性和建设性的意见建议,表达了勇担使命、开拓进取的决心和信心。

来自全国各地的160名委员出席会议。中宣部文艺局副局长胡友笋、中央纪委国家监委驻中宣部纪检监察组相关同志到会指导。部分省级文联负责同志、全国重点文学期刊和出版社负责同志、中国作协各单位各部门负责同志列席会议。

广西作家协会揭牌仪式在南宁举行

本报广西南宁11月15日电(记者 刘鹏波) 今年4月,广西壮族自治区党委决定将广西作家协会由广西文联所属全区性文艺家协会调整为单独设置的副厅级群团组织,广西文学事业喜开新局面。11月15日,广西作家协会揭牌仪式在南宁举行。中国作协党组书记、副主席、书记处书记张宏森,广西壮族自治区党委书记、人大常委会主任刘宁,广西壮族自治区党委常委、宣传部部长陈奕君,广西壮族自治区文联主席、作协主席东西共同为广西作家协会揭牌。

中国作协党组成员、副主席、书记处书记李敬泽、吴义勤、邱华栋,广西壮族自治区党委常委、秘书长周异决,中国作协副主席白庚胜、毕飞宇、阿来、陈彦、徐贵祥,中国作协党组成员、书记处书记胡邦胜、施战军、李一鸣出席揭牌仪式。揭牌仪式由广西作协党组书记、副主席程小华主持。

陈奕君在致辞中指出,党的十八大以来,习近平总书记高度重视文学事业,作出了一系列重要指示,引领新时代文学乘风破浪、繁荣发展。广西壮族自治区党委、政府深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,推动出台了优秀原创文学作品扶持、签约作家等系列激励政策。尤其是今年4月,广西壮族自治区党委决定将广西作协由自治区文联所属全区性的文艺家协会,调整为单独设置的副厅级群团组织,同时成立广西文学院,从人员编制、经费、办公场地等方面给予全力支持,积极营造出品出人的良好环境。站在新的历史起点,广西作协要深入学习贯彻习近平文化思想,引领广大作家和文学工作者增强置身中国式现代化壮美广西建设进程的现场感,把文学创作向着新时代新征程的伟大奋斗敞开,更好发挥文学以文载道、以文化人的作用;要更加深入地“做人的工作”,坚持出成果和出人才相结合,抓作品和抓环境相贯通,积极为作家成长成才铺路搭桥,厚植文学桂军的人才基础;要更加自觉地攀登文学高峰,推出更多思想精深、艺术精湛、形式多样的文学精品,共同绘就新时代文学的光辉图景;要更加扎实地加强自身建设,始终坚持党的领导,把牢正确方向,切实把作协机关打造成为团结干事的集体,把作协组织建设成为温馨和谐的作家之家。

东西在致辞中表示,广西作家协会的揭牌不仅强化了文学桂军的组织力量,也增强了全区广大作家和文学工作者的文化自信。站在新的机遇面前,广西作协将始终坚持以人民为中心的工作导向,团结引领广大作家和文学工作者,深入学习贯彻习近平文化思想,胸怀“国之大者”,在奋进中国式现代化新征程的宏大场景中推出更多顺应时代之变、广西之进、人民之呼的精品力作,在继续推动文化繁荣、建设文化旅游强区中展现新气象、实现新作为、为奋力谱写中国式现代化广西篇章注入精神动力。

广西作协的前身是中国作协广西分会,成立于1959年4月,至今已有65年的历史,目前有中国作协会员317人,全区作协会员2735人。近年来,在广西壮族自治区党委、政府的支持下,广西作协实施签约作家制度、“1+2”名师带徒工程,制定出台《广西优秀原创文学作品奖励办法》,举办“漓江文学之夜”“作家回家”等活动,参与中国作协东盟文学交流中心(南宁)建设,全力支持文学人才、推动创作生产。广西作家创作的优秀作品屡获国内重大文学奖项、被翻译为多国语言出版,被改编为影视作品,文学桂军品牌的影响力持续提升。

中国作协各部门各单位负责人,广西区直宣传思想文化系统单位负责同志,各市区兄弟作协、部分文联主要负责同志,广西区内外作家代表参加揭牌仪式。